
Κ ύριο Α ρθρο

Το συμφέρον ίου ιόπου
II σύνοδος κορυηής τον Ελσίνκι, tno ήλος της 

προσεχούς εβδομάδας, αποτελεί κρισιμότατο γι γο
νής, πιιν Οιι επηρεάσει ουσιαστικά και μακροχρόνια 
rtf σχέσεις της Ίίλλάδος μι τονς εταίρους τι/ς στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση, αλλά και μι την Ί'ουρκία, η ο
ποία ΐπώΐώκιτ τον τίτλο της υποψήηιας προς ένταξη 
χιορας στην Ε.Ε., δίχως να δύχνει διατεθειμένη να 
προχωρήσει σι: προσαρμογές ιναρμονιομον της μι 
τις κοι νοτικις αρχές.

Ίο πρό/Ιλημα that ιξαιριιικά όνοχιρίς, αηορά 
πρώτιστος την κυβέρνηση τον κ. Κ. Σημίτη και τον 
υπουργό Εξωτιρικιόν κ. /'. ΙΙαπανδρέον, ;τον έχουν 
την ευθύνη τνιν χιιριομιον τον όλον Ιάματος τονς τε
λευταίους μήνις· αηορά όμως και το ιλληνικό πολι-
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To uupqippov ιου ιόιιου
(ΣυνόχΓ.κι (11 ιό τη σελ. 1)

τικό σύστημα στο σύνολό τον, και ηνσικά την α
ξιωματική αντιπολίτευση, τον ιος κόμμα εξου
σίας ηιλοδοξεί να αναλάβει τη διιιχυβέ ρνηοη 
τηςχι'ορας.

II στρατηγικό) της κυβι ρνι/σεως, που δ ι ι· ο/κ/ι- 
ο/Ιηrύ)Οηκι σ.τό τα ιλληνικό αστικά κόμματα, 
στηρίζεται στη θέση ότι η Ελλάς δεν έχει αντιρ- 
ρήσεις στον ευρωπαϊκέ) προσανατολισμό της 
Τουρκίας, αλλά υποστήριζα σθεναριός ότι η «υ- 
ποι/Ί)η ιότητα» αυτής της χι'ορας πρέπει να rival 
ουσιαστική και όχι ιικιινική.

Ουσιαστική «νπιιφηηιότητιο· της Ίουρκίσς, 
όμως, σημαίνει συμβατότητα της τουρκικής πο
λιτικής προς τα κοινοτικόις ισχύοντσ, σημσίνα 
δέσμευση της Αγκυρας για αρηνική επίλυση 
των διαηοριόν, σεβασμό των ανθρωπίνων και 
μι ιονοτικϋιν δικαιωμάτων, και εσωτερικό ικδη- 
μοκρατισμό του πολιτικού' συστήματος.

II Ελλάς όιν έχει απαίτησα τίποτε από την 
Αγκυρα, αλλά υπερασπιζόμινη την κοινοτική 
νο/ιι/ιόιτητα, ζητεί από τους ιτσίρους ιης να 
προσδιορίσουν το πλαίσιο εντός του οποίου ο
φείλει να κινηθεί η υποψήηια Τουρκία, όπως 
και κάθε άλλη χωρά ηιλοδοξεί να ενταχΟι ί στην 

Ζ.ητεί επίστ/ς και πάλι από τους t τσίρους 
της να Λισμι υΟούιν για την πλήρη αποσννδιση 
της εντάξεως της Κύπρον στην Ε.Ε. από την πο
λιτική λύση του προβλήματος.

Ο συσχετισμός στο πλαίσιο της Ε.Ε. εμηανίζε- 
ται εξαιρετικά δυσμενής. Ισως να πρόκατσι για 
ΐιία συνήθη διαπραγ/ιατι υτική σκλήρυνση, αλλά 
ι νδιχομινως κάποιες κοινοτικός χωρίς να «χρη
σιμοποιούν» τις από κάθε άποψη νόμιμος και ε- 
ποικοδο/ι η τικός προτάσεις της Ελλάδος για να α
πόκλεισα υν την προσέγγιση της Τουρκίας μι την 
Εννκτη, / πιρρίπτοντας την ευθύνη στη χωρά μας.

Σε οποιαδήποτε, όι/ιως, περίπτνκτη οι διαπραγ
ματεύσεις θα είναι δυσχερέστατες, και το ζητού
μενο είναι ο χειρισμός του όλου θέματος να μη 
γίνει με βέκτη τις όποιες εσωτερικές σκοπιμότη
τες που είναι από μιαν άποψη ηνσικά -αλ.λά α
θέμιτο- να κυριαρχούν εν όψει των πιθανολο
γούμενων εκλογών του Μαρτίου. Ίο μόνο κό
στος που οηείλει να λάβει υ τόψη τόσο η κυβέρ
νηση όσο και η αξιωματική αντιπολίτευση, εν ό- 
1/7 / της συνόδου κορυη ής του Ελσίνκι, είναι τοε-
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Για μια εικονική υποψηφιότητα

Η
 σύνοδος κορυφής του Ελσίνκι 
θα είναι κρίσιμη εμπειρία για 
τον πρωθυπουργό κ. Κ Σημί
τη. καθώς η απροθυμίο ορι

σμένων ισχυρών κοινοτικών εταίρων 
να λάβουν σοβαρώς υπόψη κα. να ι
κανοποιήσουν τις θέσεις της χώρας 
μας ως προς το θέμα της υποψηφιό
τητας της Τουρκίας δημιουργούν το 
φάσμα οδυνηρού αδιεξόδου με ιι 
σταθμητές συνέπειες για την Ελλά
δα. την Τουρκία αλλά και για την Ευ
ρωπαϊκή Ενωση.

Του ΚΩΣΤΑ ΙΟΡΔΑΝΙΔΗ

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι οι 
ευθύνες του αδιεξόδου εντοπίζονται 
-ακαδημαϊκώς- στις ισχυρές χώρες 
της Ε .Ε .. αλλά δεν πρέπει να παρα
γνωρίζεται η βασική αδυναμία του 
ελληνικού πολιτικού συστήματος, 
στο σύνολό του. να αντιληφθεί πως 
δεν μπορεί να εξαναγκάσει τρίτες 
χώρες -εν προκειμένου την Ε.Ε.- να 
υιοθετήσουν έναντι της Τουρκίας 
μία στάση συνεπή και εναρμονισμένη 
με τις κοινοτικές αρχές.

Αρνούμενες να αναγνωρίσουν αυ
τή την πραγματικότητα, διαδοχικές 
ελληνικές κυβερνήσεις κατέβαλαν 
κατά καιρούς τρομακτική προσπά
θεια για να κατοχυρώσουν, στο πλαί
σιο της Ε .Ε .. κάποιες συντεταγμένες 
που θα καθόριζαν τη συμπεριφορά 
της Αγκυρας, με την ελπίδα ότι κατ' 
αυτόν τον τρόπο θα συνέτειναν στην 
προώθηση ορισμένων βασικών θεμά
των της ελληνικής εξωτερικής πολι
τικής -Κυπριακό και Αιγαίο Η όλη 
προσπάθεια απεδείχθη αν όχι ανα
παραγωγική. τουλάχιστον εφήμερη 
ως προς τα αποτελέσματά της. Ειδι
κότερα:

•  Ο κ. Κ. Μητσοτάκης στην αρχή 
της πρωθυπουργίας του εξασφάλισε 
από τη σύνοδο κορυφής του Δουβλί
νου απόφαση, η οποία συνέδεε αρ- 
ρήκτως την ευρωπαϊκή πορεία της 
Τουρκίας με την προσπάθεια και τη 
συμβολή της για την επίλυση του κυ
πριακού προβλήματος. Η απόφαση ε
κείνη ατόνησε απολύτως.

•  Λίγα χρόνια αργότερα, τον Μάρ
τιο του 1995, η Ε .Ε . αποφάσισε την έ
ναρξη διαπραγματεύσεων με την Κύ
προ, δίχως να συνδέεει την ένταξη 
της νήσου στην Ε .Ε . με την επίλυση 
του πολιτικού προβλήματος. Παρά_ 
ταύτα. σήμερα, ένα από τα μείζονα α-'' 
νταλλάγματα που επιχειρεί να εξα
σφαλίσει η Ελλάς στο συμβούλιο κο
ρυφής του Ελσίνικι είναι η πλήρης α- 
ποσύνδεση της εντάξεως της Κύ
πρου στην Ε .Ε . από την πολιτική λύ
ση του προβλήματος.

•  Τον Δεκέμβριο του 1997. τα συ
μπεράσματα της συνόδου κορυφής 
του Λουξεμβούογου υπογράμμιζαν 
κατά τον πλέον σαφή τρόπο ότι η ενί
σχυση των δεσμών της Τουρκίας με 
την Ε.Ε. εξαρτάται και -από την κα
θιέρωση ικανοποιητικών και σταθε
ρών σχέσεων μεταξύ Ελλάδος και 
Τουρκίας, από τη διευθέτηση των 
διαφορών, ιδίως διό ιης δικαστικής 
οδού, ειδικότερα δε από ιο Δικαστή
ριο της Χάγης, καθώς και από την υ
ποστήριξη τω\ διαπραγματεύσεων 
υπό την αιγίδα του ΟΗΕ για τον πο
λιτικό διακανονισμό του Κυπριακού» 
Σήμερα, ουδείς εταίρος της Ελλάδος 
στην Ε.Ε. δέχεται να μνημονευθούν 
οι ανωτέρω προϋποθέσεις, για να 
μην αντιδράσει αρνητικώς η Αγκυρα, 
όπως συνέβη με την απόφαση του 
Λουξεμβούργου

Κατά την τρέχουσα αντίληψη, η 
Κοινότητα αδυνατεί να επιβάλει, ως 
ώφειλε, τους όρους της σε μία υπο
ψήφια χώρα, όπως η Τουρκία, και συ
νεπώς ένας ισχυρότατος πολιτικός 
και οικονομικός σχηματισμός όπως η 
Ε Ε προσαρμόζεται στις απαιτήσεις 
της Αγκυρας Ωστόσο, θα μπορούσε 
να υπάρξει μια διαφορετική ανάγνω
ση των ευρωτουρκικών σχέσεων, ό
πως αυτές προωθούνται από την 
πλειονότητα των κοινοτικών κρατών

Κατά την ανάγνωση, αυτή η Ε.Ε α
ντιμετωπίζει την Τουρκία με τρόπο 
ανάλογο εκείνου των Βυζαντινών 
Αυτοκρατόρων -για να παραμείνει 
κανείς στο πλαίσιο ελληνικών ανα
φορών- οι οποίοι υποδέχονταν στην 
Κωνσταντινούπολη με θριαμβικό 
τρόπο βαρβάρους ηγεμόνες και ε 
νίοτε θυσίαζαν κάποιες από τις κό
ρες τους, προσφέροντός τες ως συ
ζύγους σε εκείνα τα απεχθή άτομα, 
απλώς και μόνον διότι αυτό εξυπηρε
τούσε πολτικές ανάγκες και σκοπι
μότητες.

Επιλήσμων της παραδόσεως αυ
τής. η σημερινή ελληνική πολιτική η
γεσία είναι η μόνη η οποία αντιμετω
πίζει το θέμα των ευρωτουρκικών 
σχέσεων, όχι σε συνάρτηση του συ
γκεκριμένου οφέλους που μπορεί να 
αποκομίσει η ίδια από μια τέτοια εξέ
λιξη, αλλά βάσει αρχών που έχει θέ
σει η Κοινότητα, και προτιμά να α
γνοεί στην περίπτωση της Τουρκίας

Η ελληνική κυβέρνηση ζητεί δε
σμεύσεις από την Ε .Ε ., αλλά προφα
νώς λησμονεί ότι στο παρελθόν η 
Κοινότητα έχει επιδείξει μοναδική 
ευκολία να αγνοεί τις ίδιες τις απο
φάσεις της. Κατά συνέπεια, ακόμη 
και αν γίνονταν δεκτές οι ελληνικές 
θέσεις κατά τη σύνοδο του Ελσίνκι 
είναι αμφίβολο αν η Ε.Ε. θα είχε τη

διάθεση να τις επιβάλει στην Αγκυ
ρα.

Το σύνολο των κρατών της Ε.Ε. ε
πιθυμεί μία -εικονική υποψηφιότη
τα·· στην Τουρκίας, η οποία διασφα
λίζει σχέση λειτουργική και όχι δε
σμευτική μεταξύ δύο πλευρών που 
δεν μπορεί να συγκλίνουν πριν από 
την πάροδο μερικών δεκαετιών. 
-Ουσιαστική υποψηφιότητα- της 
Τουρκίας προωθεί μόνον η Ελλάς, 
διότι κατά βάση εύχεται τη μετάλλα
ξη του τουρκικού πολτικού συστήμα
τος Αλλά η πολιτική κα: κοινωνική 
μετεξέλιξη της Τουρκίας δεν εξαρ- 
τάται από τις επιθυμίες της Ελλάδος 
ούτε από την πίεση της Ε.Ε. ή των 
ΗΠΑ. αλλά από τις εσωτερικές διερ
γασίες, όταν και αν αυτές προκό
ψουν.

Δεν υπάρχει καμία αμφιβολία ότι 
μία «εικονική υποψηφιότητα» της 
Τουρκίας δεν προσφέρει το άλλοθι 
που τόσο έχει ανάγκη η κάθε ελληνι
κή κυβέρνηση και ιδιαίτεοα ο κ. Σημί
της εν όψει των πιθανολογούμενων 
εκλογών του Μαρτίου Ωστόσο, η 
«ουσιαστική» σχέση της Τουρκίας με 
την Ε .Ε . είναι μία σκιαμαχία επικίνδυ
νη και πρακτικώς ανέφικτη, διότι δεν 
την επιθυμεί ούτε η Κοινότητα ούτε 
το στρατιωτικό κατεστημένο της 
Τουρκίας, που θα απολέσει σημαντι
κότατα προνόμοια από τον εξευρω- 
παισμό του τουρκικού συστήματος

Αν η ελληνική κυβέρνηση αποδε
χόταν την «εικονική υποψηφιότητα- 
της Τουρκίας θα μπορούσε να εστιά
σει την προσπάθειά της -με τη βοή
θεια και της Βρετανίας- για την απο- 
ούνδεση της εντάξεως της Κύπρου 
στην Ε .Ε . από τη λύση του πολιτικού 
προβλήματος. Επισημαίνεται ότι το 
θέμα ανέκυψε επειδή τέσσερις χώ
ρες -η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιταλία 
και η Ολλανδία-, κινούμενες εκτός 
του θεσμικού -κοινοτικού πλαισίου, ε
πιχείρησαν να αλλοιώσουν την από
φαση της Ευρωπαϊκής Ενώσεως του 
1995 και να αποφανθούν ότι η Κύ
προς δεν μπορεί να ενταχθεί στην 
Ε .Ε . πριν από τη λύση του πολιτικού 
προβλήματος.

Επειδή η απόφαση αυτή είναι θε- 
σμικώς άκυρη, ο κ Σημίτης έχει κάθε 
δικαίωμα να απαιτήσει την επάνοδο 
στην κοινοτική τάξη και να αποδώσει 
ευθέως στην ομάδα των «τεσσάρων» 
τις ευθύνες του αποκλεισμού της 
Τουρκίας από την Ε Ε.. αν εμμείνουν 
στις θέσεις τους Οι υπόλοιπες «προ
ϋποθέσεις». ακόμη και αν υιοθετη
θούν -μερικώς ή επο σύνολό τους-, 
δεν θα έχουν τις αγαθές συνέπειες 
στις οποίες προσβλέπει η κυβέρνη
ση.
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Τι περιμένουμε 
από χην Ευρώπη 

σιο Ελσίνκι
Σε μια εβδομάδα θα συνελθεί στο Ελσίνκι το Ευρω

παϊκό Συμβούλιο, όπου και θα ληψθούν αποφάσεις 
για τον ενδεχόμενο χαρακτηρισμό της Τουρκίας 

ο>ς υποψήφιος προς ένταξη χώρας.
Παπική προϋπόθεση για να γίνει δεκτή σιην Ευρω

παϊκή Ενωση η Τουρκία είναι να έχει ιψοηγουμένοις α 
ποδεχΟεί χοιρίς επιφυλάξεις και παρατηρήσεις το Διε
θνές Δίκαιο, τα Ανθρώπινα Δικαιώματα, τις αρχές και 
τους κανόνες που διέπουν την Ευρωπαϊκή Ενωση.

Αυτό σημαίνει ότι οφείλει η Τουρκία, πέραν των άλ- 
λιον, να επιδείξει έμπρακτα τη συμβολή της στην επί
λυση του Κυπριακού, που είναι κατεξοχι^ν ζήτημα ει-
________________  σβολής και κατοχής, και να ε-

ΛρΟρο γκαταλεί'|ιει τις διεκδικήσεις
του MIATIAAH ΕΒΕΡΤ που εγείρει εις βάρος της

---------------------------  Ελλάδας με την απειλή χρήσης
βίας. Είναι προφανές ότι οποιοδήποτε κάκτος εννοού
μενο εθνικό συμφέρον ενός κράτους-μέλους δεν 
μπορεί να παραβλέπει και να έρχεται σε αντίθεση με 
τις βασικές αρχές που διέπουν το Διεθνές Δίκαιο, τις 
Αποφάσεις και τα Ψηφίσματα του ΟΝΕ.

Fàv δημουργηθεί ρήγμα στην Ευρωπαϊκή Ενωση και 
αλλοιωθούν αυτοί οι βασικοί κανόνες, είναι βέβαιο ότι 
το ευρωπαϊκό οικοδόμημα θα διαβρωθεί και η Ευρώπη 
θα αρχίσει να αντιμετωπίζει σοβαρότατα προβλήματα 
στη μελλοντική της πορεία, που έχει τελικό στόχο, πέ
ρα από την οικονομική και την πολιτική ενοποίησή 
της.

Καμιά πρόσκαιρη σκοπιμότητα δεν μπορεί να έρχε
ται σε αντίθεση με τις βασικές αυτές αρχές, πάνω στις 
οποίες έχει οικοδσμηΠεί η ευρωπαϊκή προοπτική 

Συνεπώς, θα πρέπει να γίνει αντιληπτό, ότι σήμερα 
το πρόβλημα μπορεί να αναφέρεται στην Ελλάδα, αλ
λά εάν αλλοιωθούν οι βασικοί κανόνες που διέπουν το 
ευρωπαϊκό οικοδόμημα, αντίστοιχα προβλήματα μπο
ρεί να δημιουργηθούν σε κάθε κράτος- μέλος στο μέλ
λον.

Από την παγκόσμια ιστορία προκύπτει ότι καμιά συμ- 
μαχία ή συνεργασία δεν μπόρεσε να διατηρηθεί, όταν 
δεν οτηρίχθηκε σε πάγιες και αναλλοίωτες αρχές και 
απλώς αναζητήθηκε κάθε φορά το βραχυπρόθεσμο 
συμφέρον.

Είναι βέβαιο ότι τα περισσότερα κράτη της Eupoj- 
παϊκής Ενωσης αντιλαμβάνονται άτι το εθνικό τους 
συμφέρον δεν συμβαδίζει με την ένταξη της Τουρκίας 
σ' αυτήν. Απλώς, για λόγους τακιικής και για να μη γί 
νουν δυσάρεστα αιην*Τουρκία καλύπτονται πίσω από 
τη δικαιολογημένη θέση της Ελλάδας.

Με αυτόν όμως τον τρόπο υποσκάπτουν τα θεμέλια 
πάνω στα οποία στηρίζεται η Ευρωπαϊκή Ενωση. Η 
προσπάθεια να καλυφθούν πίσω από τις ελληνικές θέ
σεις, όταν μάλιστα αυτό γίνεται από χώρες μεγάλες, 
φανερώνει ανευθυνότητα και αδυναμία στη διαμόρ
φωση μιας ευρωπαϊκής πολιτικής 

Οι πρωτοβουλίες που ανέπτυξε πρόσφατα ο πρόε
δρος των ΗΠΑ κ. Κλίντον για την επιτάχυνση της εντα- 
ξιακης πορείας της Κυπριακής Δημοκρατίας ανέδει- 
ξαν τις αδυναμίες της Ευρώπης να προωθήσει τους 
ευρωπαϊκούς στόχους στην περιοχή της Μεσογείου 

Πρώτιστο συμφέρον της Ευρωπαϊκής Ενωσης είναι 
η ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας το ταχύτερο δυ
νατόν Αντί η Κυπριακή Δημοκρατία να προστρέχει 
ιιρος την Ευρωπαϊκή Ενωση, Οα έπρεπε η Ευρωιιαϊκή 
Ενωση, αντιλαμβανόμενη τη θέση κλειδί της Κύπρου 
να επιδιώκει την επιτάχυνση των διαδικασιών για την 
ένταξή της σ' αυτήν.

Η γεωγραφική θέση της Κύπρου στη νοτίοαναΐολική 
πτέρυγα της Μεσογείου αποτελεί σπουδαίο στρατηγι
κό παράγοντα για την Ευρώπη και η ένταξή της ωφε
λεί την Ευρώπη πολλαπλά. Διότι έτσι αποκτά δεσπό
ζουσα γεωγραφική θέοη στη νοτιοανατολική Μεσό
γειο. που αποτελεί ζωτικό χώρο για την Ευρώπη.

Αλλά και πέραν τούτου λόγω του υψηλού κατά κε
φαλήν εισοδήματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, η έ
νταξή της στην Ευρωπαϊκή Ενοτση όχι μόνο δεν θα α- 
ιτοτελέσει βάρος γι' αυτήν, αλλά παραγοντα οικονομι
κής ανάπτυξης.

Η Ελλάδα δικαιούται και υποχρεούται να αξιώσει α
πό τους εταίρους της σαφή δέσμευση για την ενταξια- 
κή πορεία της Κυπριακής Δημοκρατίας. Να διασφαλί
σει. δηλαδή, ρητή αναφορά για την ένταξη της Κυ
πριακής Δημοκρατίας οτην Ευρωπαϊκή Ενωση, σε σα
φώς προσδιορισμένο χρονικό διάστημα, εξαρτημένο 
αποκλειστικά και μόνο από τις ενταξιπκές διαπραγμα
τεύσεις και τη διαπίστωση των κοινοτικών οργάνων, ό
τι τιληρούντπι καθολικά ιοχύοντες κοινοίικοί όροι.

Είναι απαράδεκτο να προβάλλεται από οριοιιένους 
Ευρωπαίους, η θέση ότι πρώτα πρέπει να λυθεί το Κυ
πριακό και μετά να ενταχθεΐ η Κυπριακή Δημοκρατία 
στην Ευρωπαϊκή Ενωση. Τις αποφάσεις και τη διεύ
ρυνση της Ευρώπης δεν μπορεί να τις προκαθορίζει η 
αρνητική συμπεριφορά στο Κυπριακό της Τουρκίας, 
δηλαδή μιας τρίτης χώρας.

Οι Ευρωπαίοι εταίροι Οα πρέπει να οντιληφθοάν ότι 
η ελληνική κυβέρνηση δεν εχει κανένα περιθώριο να 
αποδεχθεί το χαρακτηρισμό της Τουρκίας ως υποψή
φιας προς ένταξη χώρας, εάν προηγουμένοις δεν έχε,ι 
εξασφαλιστεί συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα για την 
απρόσκοπτη ένταξη της Κυπριακής Δημοκρατίας στην 
Ευρωπαϊκή Ενωση.

Η Ευρωπαϊκή Ενωση οφείλει να αναλάβει η ίδια τις 
ευθύνες της. να εξηγήσει στην τουρκική πλευρά τη 
θέση της και να μην επιρρίπτει ως Πόντιος Πιλότος το 
βάρος της ευθύνης μόνο στην Ελλάδα.

Η ίδια η Ευρώπη οφείλει να προασπίζει τις αρχές πά
νω στις οποίες έχει οικοδομπθεί και να μην αναζητεί 
κάθε φορά το κάθε κράτος-μελος τις λύσεις που εξυ
πηρετούν το βραχυπρόθεσμο συμφέρον του, παρα
γνωρίζοντας τις αρχές του Διεθνούς Δικαίου. Διότι τό
τε χάνει η Ευρώπη το βασικότερό της όπλο.


